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І. Курляк

ОПІКУНСЬКА ПЕДАГОГІКА ЯК НОВА ДИСЦИПЛІНА 

ТА МАЙБУТНЯ СПЕЦІАЛІЗАЦІЯ ФАХІВЦІВ 

ДЛЯ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ СФЕРИ: 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Аналізується стан розвитку соціально-педагогічної науки в контексті по-

треби її диференціації на окремі соціально-педагогічні галузі, однією з яких 

є опікунська педагогіка. Обґрунтовується поняття «опікунська педагогі-

ка» та її основні функції; розкривається суть її ключового терміну – «опі-

ка»; з’ясовуються суб’єкт і об’єкт опіки; вказуються спільні та відмінні 

риси між процесами опіки, виховання і допомоги, а також різні види, фор-

ми і категорії опіки. Подається орієнтовна структура і зміст дисципліни 

«Опікунська педагогіка» на початковому етапі формування в сучасних на-

ціональних умовах.

Ключові слова: опіка, опікун, підопічний, види опіки, опікунська педагогі-

ка, потреби, діти-сироти, перестарілі, соціальна адаптація. 

І. Kurliak

GUARDIANSHIP PEDAGOGY AS A NEW DISCIPLINE 

AND A FUTURE SPECIALIZATION IN THE TRAINING 

OF SOCIAL PEDAGOGY PROFESSIONALS:

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL ASPECTS

Th e article analyzes the state of the development of social pedagogy within the 

context of the necessity to diff erentiate it into separate branches, one of them 

being, guardianship pedagogy. Th e concept of guardianship pedagogy is defi ned 
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and a list of its basic functions is provided; the essential feature of its key element, 

care, is examined; the subject and object of care are found out; similar and distinct 

characteristics among the processes of care, upbringing and assistance are exam-

ined; various aspects, forms and categories of care are discussed. Th e objectives 

and content of the discipline of Guardianship Pedagogy are substantiated at its 

initial phase of the formulation of this relatively independent fi eld in the current 

national sphere. 

Keywords: care, guardian, person under wardenship, types of care, guardianship 

pedagogy, needs, orphan children, elderly, social adaptation.

Постановка й обґрунтування актуальності проблеми. Соціальна педа-

гогіка в незалежній Україні пройшла довгий і складний шлях розвит-

ку – від нової, досить скромної за змістом дисципліни, на початку відомої 

лише вузькому колу зацікавлених фахівців, до широко розбудованої нині 

системи тісно пов’язаних між собою, актуальних і цікавих субдисциплін 

окремої інтегративної галузі педагогічної науки, які складають ядро про-

фесійної підготовки фахівців цієї спеціальності на усіх освітньо-кваліфі-

каційних рівнях, а також визначають сферу наукового пошуку педаго-

гічних кадрів вищої кваліфікації. За понад 20-літній період, що минув з 

часу, коли в незалежній Україні нарешті можна було вже відкрито дослі-

джувати соціально-педагогічні проблеми, завдяки працям провідних до-

слідників цієї галузі, як-от: А. Капська1, Л. Міщик2, О. Безпалько3, Р. Вай-

нола4, М.  Барахтян5 Л.  Коваль, І.  Звєрєва, С.  Хлєбік6, І.  Трубавіна7 та ін., 

було створено перші українські підручники з соціальної педагогіки, напи-

сано десятки статей, навчально-методичних посібників, довідників, при-

свячених теорії та технологіям соціально-педагогічної роботи з різними 

1   Капська  А.  Й. Актуальні проблеми соціально-педагогічної роботи / А.  Й.  Капська, 
О. В. Безпалько, Р. Х. Вайнола. – К. : НПУ ім. М. П. Драгоманова : УДЦССМ, 2002. – 160 с.

2  Соціальна педагогіка : навч. посіб. / [А. Й. Капська, Л. І. Міщик, З. І. Зайцева, О. В. Без-
палько, Р. Х. Вайнола та ін.]. – К. : НПУ ім. М. П. Драгоманова : УДЦССМ, 2000. – 262 с.

3  Безпалько О. В. Соціальна педагогіка в схемах і таблицях / О. В. Безпалько. – К. : НПУ 
ім. М. П. Драгоманова, 2003. – 139 с.

4  Технології соціально-педагогічної роботи : навч. посіб. / [А. Й. Капська, М. М. Барах-
тян, О. В. Безпалько, Р. Х. Вайнола, З. І.  Зайцева та ін.]. – К. : НПУ ім. М. П. Драгоманова : 
УДЦССМ, 2000. – 372 с.

5  Соціальна педагогіка : навч.-метод. посіб. / [М. М. Барахтян, О. В. Безпалько, А. Й. Кап -
ська, О. Г. Карпенко, І. М. Ковчина. та ін.]. – К. : ІЗМН, 1998. – 219 с.

6  Коваль Л. Г. Соціальна педагогіка : навч. посіб. / Л. Г. Коваль, І. Д. Звєрєва, С. Р. Хлє-
бік, – К. : ІЗМН, 1997. – 390 с.

7   Трубавіна  І.  М. Соціально-педагогічна робота з неблагополучною сім’єю  / І.  М.  Тру-
бавіна. – К. : УДЦССМ, 2002. – 130 с.
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категоріями осіб та соціально вразливих груп населення. Цю самовідда-

ну, новаторську працю українських вчених, які проаналізували кращий 

тогочасний зарубіжний досвід у цій сфері, створили рідномовну наукову 

термінологію соціальної педагогіки, вивчали принципи, закономірності, 

особливості, форми, методи та засоби соціально-педагогічної роботи в 

Україні, досліджували законодавчу базу та реалії діяльності українських 

соціально-педагогічних інституцій і на основі цього розробили відповід-

не науково-методичне забезпечення процесу підготовки фахівців у на-

ціональних умовах, важко переоцінити. За ними пішли інші дослідники, 

зацікавлені цією новою, надзвичайно актуальною, різноплановою інтер-

дисциплінарною і дуже важливою в практичному аспекті сферою науко-

во-педагогічного пошуку.

Таким чином, соціальна педагогіка в Україні дедалі більше утверджу-

валася і зміцнювалася як нова самостійна галузь педагогічної науки, а 

також як нова освітня педагогічна спеціальність, яка мала безпосередній 

зв’язок з практикою і за якою почали готувати фахівців у вищих закладах 

освіти різних рівнів акредитації. Цей процес помітно посилився, почина-

ючи з другої половини 90-х років ХХ  ст., а саме після запровадження до 

українських середніх шкіл нової посади соціального педагога.

У процесі свого розвитку соціальна педагогіка відносно швидко сфор-

мувалася як нова науково-педагогічна спеціальність, за якою здійснювала-

ся підготовка фахівців вищої кваліфікації завдяки дослідженням у рамках 

підготовки кандидатських та докторських дисертацій (за даними О.  Без-

палько, до 2011  року в Україні було захищено 17 докторських дисертацій 

зі спеціальності 13.00.05 – соціальна педагогіка8; створювалися і дуже ак-

тивно розвивалися окремі наукові школи (проф. Капська А. Й., проф. Мі-

щик Л. І. та ін.), почали видаватися спеціалізовані наукові журнали (напр. 

«Соціальна педагогіка: теорія і практика»), проводилися численні науко-

ві конференції тощо. При цьому соціальна педагогіка постійно зазнавала 

різноманітних впливів, підлягаючи закономірним для наукових дисциплін 

процесам інтеграції, що базуються на реалізації широких міжпредметних 

зв’язків з іншими науками (передусім з психологією, соціологією, право-

знавством) та диференціації на вужчі і конкретніші спеціалізації (напри-

клад, соціально-правовий захист, профілактика адиктивної поведінки, со-

ціальна реадаптація і реінтеграція тощо).

Таким чином, метою даної статті є обґрунтування потреби диферен-

ціації соціально-педагогічної науки на окремі напрями з перспективою 

8  Безпалько  О.  В. Соціальна педагогіка в Україні : сучасний стан та перспективи роз-
витку [Електронний ресурс] / О. В. Безпалько. – Режим доступу : http://www.psych.kiev.ua. – 
Назва з екрану.
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формування спеціалізації «Опікунська педагогіка» в процесі підготовки 

фахівців соціально-педагогічного спрямування у вищих закладах освіти, а 

також обґрунтування потреби дослідження теорії міжлюдської опіки, тео-

рії опікунського виховання та теорії виховання через опіку як ключових 

складових нової для українського науково-освітнього поля галузі соціаль-

но-педагогічної науки – «Опікунської педагогіки».

Завданнями статті є аналіз понятійно-термінологічного апарату нової 

наукової галузі на основі доробку польських дослідників опікунської педа-

гогіки та представлення орієнтовної структури і тематики навчальної дис-

ципліни, сформованої на базі цієї науки.

Виклад основного матеріалу дослідження. На даному етапі розвитку 

соціальної педагогіки як науки в Україні (яка вже нагромадила надзвичай-

но багатющий різноплановий, педагогічно цінний і актуальний матеріал, 

що призвело до значного розширення структури предмета) давно назрі-

ла потреба в методологічному переосмисленні її змісту. Постала настійна, 

на нашу думку, потреба виділення в її рамках кількох найбільш вагомих, 

добре розбудованих у змістовому аспекті, обґрунтованих з точки зору 

потреб педагогічної теорії і практики, окремих соціально-педагогічних 

напрямів. У межах цих напрямів могли би більш потужно і глибоко роз-

виватися як певні соціально-педагогічні дисципліни, так і сформовані на 

їхній основі окремі спеціалізації (наприклад, соціально-педагогічна профі-

лактика девіантної поведінки; ресоціалізація та соціальна реадаптація; ані-

мація культурного дозвілля дітей та молоді тощо), які безпосередньо не 

входять в Україні до інших (поза соціальною педагогікою) педагогічних 

спеціальностей.

Однією з таких дисциплін (а в майбутньому і соціально-педагогіч-

них напрямків), у рамках соціальної педагогіки з безпосереднім виходом 

на спеціалізовану професійну практичну діяльність фахівців у цій галузі 

(насамперед, якщо йдеться про опіку дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування) може і повинна стати в Україні опікунська пе-

дагогіка. Ця педагогічна дисципліна тривалий час успішно розвивалася 

в  сусідній Польщі і внаслідок процесу диференціації соціальної педагогі-

ки на різні окремі спеціалізації, а навіть спеціальності, давно вже зайняла 

своє гідне й вагоме місце в системі професійної освіти фахівців для різних 

інституцій, у яких здійснюється процес опіки, передовсім над дітьми, ко-

трі її найбільше потребують (сироти та соціальні сироти, неповносправні 

діти), а також над неповносправними дорослими чи самотніми немічни-

ми перестарілими. Як бачимо, опікунська педагогіка, по-перше, охоплює, по 

суті, усі категорії населення, що добре вписується у вузькопедагогічний, 

андрагогічний і герагогічний контексти дослідження і практичної профе-

сійної діяльності (це відображає своєрідну «вертикаль» опікунської діяль-
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ності). По-друге, одним із завдань опікунської педагогіки є підготовка фа-

хівців для широкого спектру різних опікунсько-виховних інституцій, які 

працюють з вибраною категорією осіб (наприклад, діти), і ці інституції – 

сиротинці, дитячі будинки сімейного типу, прийомні сім’ї, опікунські сім’ї 

швидкого реагування (так зване «опікунське поготів’я»), «дитячі села», 

різноманітні світлиці (наприклад шкільні, соціотерапевтичні та ін.), при-

тулки для дітей з проявами девіантної поведінки, дитячі госпіси тощо  – 

відображають багатство форм надання опікунсько-виховних послуг для 

дітей, які мають різні потреби, а тому вимагають різних видів опіки (що 

відображає «горизонталь» опікунської діяльності).

В Україні тематика опікунської педагогіки лише починає розвивати-

ся, передовсім шляхом видання перекладних іншомовних праць з даної 

тематики таких відомих сучасних дослідниць, як Сильвія Бадора9, Данута 

Мажец10 та ін., підготовки окремих статей і монографій11, а також дис-

ертацій, які стосуються історико-педагогічного контексту дослідження 

опікунської діяльності12 чи методичних аспектів виховної роботи вихо-

вателів дитячих будинків, інтернатних установ, а також проблематики 

створення прийомних сімей13, дитячих будинків сімейного типу та ін-

ших форм позаінституційної опіки. Цим проблемам присвячувалися та-

кож наукові конференції, семінари, тренінги. Ці кроки варто позитивно 

оцінити, а започатковані напрями досліджень і надалі розвивати. Однак 

слід підкреслити факт, що ні історико-педагогічний аспект дослідження 

опіки, ні методичний чи навіть теоретичний контексти наукового ви-

вчення процесу виховання дітей-сиріт не вичерпують потреби глибокого 

теоретико-методологічного обґрунтування опіки як соціально-педагогіч-

ного явища та як цілеспрямованого й тривалого процесу, що маючи за-

вдання забезпечувати допомогу в реалізації потреб (особливо таких, які 

9  Бадора  С. Теорія і практика опікунства в Польщі /  С.  Бадора. – Івано-Франківськ : 
Плай, 2000. – 254 с. 

10  Мажец Д. Опіка над дітьми в добу суспільних змін / Д. Мажец. – Івано-Франківськ : 
Плай, 2001. – 226 с. 

11  Ідея опіки дітей та молоді в історико-педагогічній науці : збірник друкованих праць / 
[І.  Ф.  Миронюк, О.  С.  Рега, Т.  К.  Завгородня, І.  В.  Зайченко, І.  Є.  Курляк та  ін.]. – Івано-
Франківськ : Прикарпатський університет, 2005. – 339 с.

12  Волянюк Р. Я. Педагогічний аспект опіки дітей і молоді в Галичині : (друга половина 
ХІХ – перша третина ХХ  ст.) : автореф. дис. … канд. пед. наук : 13.00.01 / Волянюк 
Руслана Ярославівна ; Прикарпатський національний ун-т ім.  Василя Стефаника. – Івано-
Франківськ, 2005. – 19 с. 

13  Прийомні сім’ї для дітей-сиріт з функціональними обмеженнями / [О.  О.  Яременко, 
Н.  М.  Комарова, Р.  Я.  Левін та  ін.].  – К. : Український інститут соціальних досліджень, 
2001. – 119 с. 
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власними зусиллями індивід не здатний реалізувати), сприяє нормально-

му розвитку особистості в усіх сферах життєдіяльності та відповідній со-

ціальній адаптації всіх вікових категорій осіб, вихованню та соціалізації 

дітей та молоді, соціальній реадаптації дорослих, які опинилися у важкій 

чи кризовій життєвій ситуації (у цьому випадку особливий акцент ро-

биться на психологічній та духовній опіці), а також реадаптації та реві-

талізації осіб похилого і старечого віку (насамперед самотніх, немічних 

та важко хворих перестарілих). І  саме в такому теоретико-методологіч-

ному контексті опіка як соціально-педагогічне явище та як процес пови-

нна бути досліджувана в Україні.

Варто підкреслити, що опікунська педагогіка в Польщі є сьогодні по-

няттям багатофункціональним, яке стосується кількох взаємопов’язаних 

категорій:

1) навчальної дисципліни, яка викладається студентам вищих закла-

дів освіти педагогічного спрямування у вищих професійних шко-

лах, університетах, академіях;

2) освітньої спеціальності, за якою здійснюється професійна підго-

товка педагогічних кадрів з так званих «невчительських» спеціаль-

ностей;

3) галузі педагогічної науки, за якою ведеться різноплановий науко-

вий пошук дослідників, зацікавлених проблематикою опіки над 

різними категоріями осіб, передусім дітей та перестарілих, з осо-

бливим акцентом на тих, які не можуть повноцінно і незалежно 

функціонувати без опіки близьких людей, приватних доглядаль-

ниць, волонтерів чи професійно підготовлених до цієї діяльності 

фахівців медичного або педагогічного профілю.

Зазначимо принагідно, що опікунська педагогіка у Польщі користу-

ється великою популярністю саме завдяки широким можливостям пра-

цевлаштування випускників цієї спеціальності у державних установах, 

інституціях приватної форми власності, громадських і релігійних орга-

нізаціях, а також дякуючи широкому спектру набутих професійних ком-

петенцій, що дають можливість фахової опіки над різними категоріями 

людей чи груп (наприклад, сім’ї з проблемою домашнього насилля). Си-

туація ж в Україні щодо дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, як з точки зору статистичної картини, так і в контексті рівня 

і якості створених можливостей для задоволення базових (не кажучи вже 

про інші) потреб цієї вразливої категорії осіб, залишається дуже тривож-

ною (за даними Державного комітету статистики, станом на 01.01.2011  р. 

в Україні налічується 98119 дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування; кількість функціонуючих в країні притулків (88) та центрів 
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соціально-психологічної реабілітації дітей-сиріт (32)14 не є достатньою, 

аби хоча б частково вирішити проблему компенсації сирітства).

Таким чином, потреба виокремлення в рамках соціальної педагогіки 

окремої дисципліни (а згодом і спеціалізації) видається актуальною і до-

цільною і в теоретичному, і в практичному аспектах.

Якщо тезу про потребу виокремлення нової соціально-педагогічної дис-

ципліни вважати обґрунтованою, то постає кілька дуже важливих запитань: 

1. Що варто розуміти під поняттям «опікунська педагогіка»? Якими 

є її основні функції?

2. Що означає її ключовий термін – «опіка»? Хто може бути суб’єк-

том і об’єктом опіки? Коли виникає необхідність опіки? 

3. Чим процес опіки відрізняється від інших, добре обґрунтованих 

в Україні в теоретичному і методичному контекстах педагогічних 

процесів, таких як допомога, виховання, з якими він тісно по в’я-

заний, однак, не є тотожний? 

4. Як здійснюється опіка? Якими є види опіки?

5. Якою може бути орієнтовна структура і зміст дисципліни «Опі-

кунська педагогіка» на початковому етапі її формування в націо-

нальних умовах?

На ці запитання спробуємо дати відповідь доволі стисло в межах про-

понованої статті. 

Поняття опікунської педагогіки та її функції

У польській педагогічній науці термін «опікунська педагогіка» був впер-

ше вжитий у 1961 році визначною польською науковою і культурно-освіт-

ньою діячкою Геленою Радлінською, яка в своїй праці «Соціальна педа-

гогіка» (1961  р.) опікунську педагогіку окреслила як нову спеціалізацію в 

рамках теорії соціальної роботи15. Ця нова спеціалізація мала охоплюва-

ти допомогу дитині і сім’ї16.

Інший польський дослідник – Ришард Врочинський аналогічним чи-

ном визначив опікунську педагогіку як «розділ соціальної педагогіки, молоду 

галузь педагогічних наук, проблематика якої (...) зосереджується на вихов-

них ситуаціях, що вимагають соціальної допомоги»17.

14  Державний комітет статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://www.ukrstat.gov.ua. – Назва з екрану.

15  Radlińska H. Pedagogika społeczna / H. Radlińska. – Wrocław : Zakład Narodowy im. Osso-
lińskich, 1961. – S. 362.

16  Там само. – S. 362.
17  Wroczyński  R. Wprowadzenie do pedagogiki społecznej / R.  Wroczyński. – Warszawa : 

Państwowe Wydawnictwo Naukowe, 1966. – S. 135.
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Конкретнішу, на наш погляд, дефініцію опікунської педагогіки на по-

чатковому етапі її становлення дав інший польський дослідник – Мар’ян 

Якубовський, котрий визначив її як «науку про цілі, завдання, зміст, ме-

тоди і форми опіки над дітьми та молоддю»18.

За понад півстолітній період становлення і розвитку опікунської педа-

гогіки вона перетворилася на відносно самостійну галузь педагогічної нау-

ки, яка на початку ХХІ століття дефінюється так: «Опікунська педагогіка – 

це наука про міжлюдську опіку (особливо над дітьми), про її різноманітні 

виховні аспекти та про опікунські властивості виховання. Її змістовими 

складовими є:

- теорія міжлюдської опіки;

- теорія виховання за допомогою опіки;

- теорія опікунського виховання»19.

Як бачимо, останнє визначення вказує не тільки на те, що ця нова 

дисципліна розвинулася у самостійну галузь педагогічної науки, але й роз-

криває її структуру – три основні розділи, які всебічно з загальнотеоре-

тичних позицій розглядають опіку як соціально-педагогічний феномен і 

як процес, який тісно пов’язаний з іншими педагогічними процесами, пе-

редусім з вихованням. З огляду на це, в деяких джерелах можна навіть 

зустріти відповідний термін «опікунсько-виховна педагогіка». Здислав 

Домбровський ширше представляє згадані вище розділи опікунсько-ви-

ховної педагогіки, вказуючи на те, що теорія міжлюдської опіки склада-

ється з двох важливих наукових пластів – теорії людських потреб та тео-

рії діяльності із задоволення цих потреб; теорія виховання за допомогою 

опіки розглядає принципи опіки, види, форми, методи і технології опіки; 

теорія опікунського виховання аналізує форми виховання (а також на-

вчання), в яких учитель чи виховник у процесі опікунських дій стосовно 

своїх учнів задовольняє їхні (як правило, загальні) потреби – в досягнен-

ні успіху, приналежності до групи, самореалізації, позитивної атмосфери 

життя, справедливості тощо20.

Цікаві додаткові відомості про нову педагогічну дисципліну можна 

отримати, аналізуючи функції, які виконує опікунська педагогіка. Їх мож-

на стисло представити таким чином:

18  Jakubowski  M. Węzłowe zagadnienia opieki nad dzieckiem w 20-leciu PRL / M.  Jaku-
bowski. – Warszawa : Państwowe Wydawnictwo Naukowe, 1966. – S. 29.

19  Dąbrowski Z. Pedagogika opiekuńcza : historia, teoria, terminologia / Z. Dąbrowski, F. Kul-
piński. – Olsztyn : Wydawnictwo Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, 2000. – S. 196-197.

20  Dąbrowski Z. Pedagogika opiekuńcza w zarysie / Z. Dąbrowski. – Olsztyn : Wydawnictwo 
Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, 2000. – S. 21.
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 - надання необхідних знань про людські потреби, особливо поза-

об’єктні (тобто такі, які об’єкт опіки власними зусиллями і засобами, без 

сторонньої допомоги, не здатний реалізувати – І. К.);

 - постановка об’єктивного соціального діагнозу реальних зовнішніх 

умов, в яких відбуваються опікунсько-виховні процеси, а також акумуля-

ція знань про внутрішні можливості та умови тих інституцій (осіб), які 

виступають суб’єктами здійснення опіки;

 - визначення таких принципів, форм, методів і технологій застосу-

вання опіки, які можуть забезпечити високу її ефективність;

 - опрацювання рекомендацій щодо принципів, форм і методів вихов-

ної модифікації процесу опіки, з’ясування істотних залежностей між про-

цесами опіки і виховання (...);

 - розвиток знань, які стосуються різних моделей функціонування опі-

кунів (бажаного і реального, природного та професійного, формального і 

неформального);

 - нагромадження і систематизація історичних знань, які стосуються 

міжлюдської опіки, виховання за допомогою опіки та опікунського вихо-

вання, які здійснюються, головним чином, шляхом критично-порівняль-

ного аналізу21.

Окрім наведених, у педагогічній літературі існують й інші дефіні-

ції та описи функцій і завдань опікунської педагогіки – більше чи мен-

ше пов’язані з уже згаданими, що свідчить, з одного боку, про розвиток 

цієї науки, з іншого – про складність однозначного підходу до окреслення 

її предмета, цілей та ключових завдань. Значною мірою ці труднощі ви-

пливають з неоднозначності трактування самого терміну «опіка», широти 

спектру і складності реалізації завдань стосовно дуже різних і специфіч-

них за своїми потребами, віковими особливостями і соціальною ситуацією 

об’єктів опікунської діяльності. Зупинимося на цьому детальніше.

Поняття опіки, об’єкти і суб’єкти опіки 

Поняття «опіка» по-різному трактується в науковій літературі. Частина 

авторів (передовсім це ті, котрі публікують праці на суспільно-політичну 

тематику або в контексті соціальної роботи) звужує це поняття виключ-

но до системи матеріальної допомоги. Інші натомість розглядають його в 

широкому контексті і вважають – як Гелена Радлінська, – що «опіка не 

лише надає потрібні засоби (періодично або постійно), але також бере на 

21 Dąbrowski Z. Pedagogika opiekuńcza : historia, teoria, terminologia / Z. Dąbrowski, F. Kul-
piński. – Olsztyn : Wydawnictwo Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, 2000. – S. 188-189.
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себе відповідальність за долю підопічного, керуючи використанням цих 

засобів»22.

Деякі (наприклад, Альбін Кельм) уважали, що опіка необхідна лише 

дітям та молоді: «...вона реалізується за допомогою осіб чи інституцій 

щодо дітей з причин фактичної чи потенціальної загрози їх життю чи 

розвитку. Були, натомість, і такі, які стверджували, що опікою належить 

охопити також і дорослих осіб продуктивного та пенсійного віку (Ришард 

Врочинський)»23. Проте більш вдалим видається таке визначення опіки: 

«опіка є системою дій, спрямованих на заспокоєння певних визначених по-

треб інших осіб, незалежно від їхнього віку»24 (Х. Гонсьор, О. Вінярська). 

Як бачимо, цінність цього визначення опіки полягає в тому, що воно 

виводить на ключову позицію поняття потреб, існування яких у підопіч-

ного (у стані, який потребує їхнього задоволення, оскільки самостійно 

підопічний цього зробити не може) якраз і визначає сенс опіки над ним. 

Які ж потреби, на думку вчених, детермінують необхідність опіки? Ці по-

треби значною мірою випливають з добре відомої ієрархії потреб А. Мас-

лоу, дещо модифікованої з урахуванням труднощів соціальної адаптації 

підопічних. До них належать:

 - потреби збереження життя, здоров’я і фізичної безпеки;

 - матеріальні потреби кожного індивіда;

 - потреби безпеки, любові, поваги і приналежності, а також потреби 

самореалізації;

 - потреби суспільних контактів, а також відповідної соціальної адап-

тації до середовища25.

Подібним чином (тобто через ключове поняття потреби), але деталь-

ніше, дефінують опіку й інші фахівці – зокрема З. Домбровський і Ф. Куль-

пінський: «Опіка – це необхідна активність її суб’єкта стосовно асиме-

трично залежного від нього об’єкта, яка полягає в постійному і незацікавле-

ному задоволенні його специфічних потреб і компенсації обмеженої дієздат-

ності (…)»26.

Аналізуючи ефективність процесу опіки, слід зважати на той факт, що 

вона значною мірою залежатиме від того, хто є суб’єктом цього процесу 

(окрема особа чи опікунсько-виховна, медична або соціальна інституція, 

22  Teoretyczne podstawy pracy opiekuńczo-wychowawczej / [red. H. Gąsior, A. Winiarska]. – 
Katowice : Uniwersytet Śląski, 1981. – S. 12.

23 Там само. – S. 12.
24  Там само. – S. 12.
25  Там само. – S. 12.
26  Dąbrowski Z. Pedagogika opiekuńcza : historia, teoria, terminologia / Z. Dąbrowski, F. Kul-

piński. – Olsztyn : Wydawnictwo Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, 2000. – S. 193.
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найближчі родичі, приватна доглядальниця чи професіонал). В останньо-

му випадку, коли опіку здійснює професійно підготовлена особа, якість 

опіки буде залежати як від її професійних знань, умінь, навичок, компе-

тенцій, так і від людських якостей – цінностей, соціально значущих рис 

(гуманізм, доброта, справедливість, милосердя) і інших якостей та власти-

востей особистості (емпатія, вміння спілкуватися, загальний рівень куль-

тури тощо). 

Якщо говорити про рівень профісійної компетентності соціального 

педагога, який має намір працювати в певній інституції, що здійснює опі-

ку над дітьми, дорослими або перестарілими, котрі з різних причин її по-

требують, то ядром його професійної підготовки до цього виду діяльності 

повинні бути предмети спеціалізації «опікунська педагогіка», передусім 

така тріада дисциплін, як «Історія опіки», «Опікунська педагогіка» та «Ме-

тодика опікунсько-виховної діяльності». Цінним доповненням до них (не 

лише з точки зору теоретичного, але й методичного аспекту) може також 

стати навчальний предмет «Соціально-педагогічна діагностика», де значна 

увага приділятиметься як методам діагностики соціальної ситуації підо-

пічного, так і діагностиці його потреб, у першу чергу – опікунських. Саме 

вони повинні дати надійні теоретико-методологічні основи для розумін-

ня загальних закономірностей, принципів, особливостей, форм і методів 

опікунської діяльності як надзвичайно важливого педагогічного процесу, 

познайомити студентів з історичними формами її реалізації так, аби вони 

могли пізнати провідні ідеї у розвитку цієї науки, а також кращий закор-

донний і національний досвід у цій галузі; це дозволило б зорієнтувати їх 

на загальнопедагогічні і загальнометодичні підходи до опіки тих катего-

рій і груп людей, які з різних причин самостійно не можуть її реалізувати. 

Лише на такій основі ефективним і логічним буде викладання низки ін-

ших курсів, які нині в Україні представлені широким спектром конкрет-

них технологій роботи з різними групами та клієнтами, котрі потребують 

опіки. Оскільки «питома вага» опікунських функцій у діяльності соціаль-

ного педагога, який покликаний працювати з соціально вразливими кате-

горіями осіб (передусім дітей), є дуже значною, то формування теорети-

ко-методологічних засад майбутньої спеціалізації «Опікунська педагогіка» 

в професійній підготовці соціальних педагогів в Україні видається над-

звичайно актуальним, доцільним і перспективним. Зрозуміло, що для ре-

алізації такого складного завдання необхідна копітка і тривала праця, яка 

здійснюється за алгоритмом запланованих дій в «команді» однодумців. 

Першим кроком в реалізації такого плану є робота над обґрунтуванням 

структури, змісту і відповідного навчально-методичного забезпечення но-

вої для України навчальної дисципліни «Опікунська педагогіка», яка віді-

граватиме ключову роль у формуванні фахівця-соціального педагога, який 
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опікуватиметься тими, хто цього нагально потребує, чиє життя, здоров’я, 

економічна безпека загрожені. 

Щоб опрацювати належним чином структуру і зміст опікунської педа-

гогіки, необхідно, насамперед, ґрунтовно дослідити і осмислити ключове 

поняття цієї дисципліни – опіку як соціально-педагогічний феномен. За-

для глибшого розуміння сенсу поняття «опіка» надзвичайно важливим є 

пізнання її загальнопедагогічного контексту, який окреслює спільні риси з 

іншими педагогічно значущими впливами (наприклад, під час виховання 

дитини, надання їй різних видів допомоги та підтримки), а також задля 

пізнання специфічних, відмінних рис опіки від інших педагогічних проце-

сів, які сприяють розвитку особистості. Зупинимося на цьому детальніше.

Спільне і відмінне між опікою, допомогою та вихованням

Опікунську діяльність через очевидність її педагогічно значущого, про-

соціального характеру, спрямованого на забезпечення сприятливих умов 

для всебічного розвитку людини та її нормального біопсихосоціального 

функціонування, надання підтримки у складних періодах вікового і со-

ціального розвитку та кризових життєвих ситуаціях, легко порівняти з 

іншими процесами і явищами, які активно досліджуються в таких науко-

вих галузях, як соціальна педагогіка, соціальна робота, соціальна політи-

ка, практична, клінічна і соціальна психологія тощо. Разом з тим, опіка 

має свою специфіку, яка відрізняє її від допомоги, підтримки, дорадни-

цтва, консультування, виховання та інших процесів, кожен з яких влас-

ними засобами й методами сприяє формуванню та розвитку особистості, 

нормалізації її психологічного стану і соціальної ситуації, налагодженню 

стосунків з оточенням, соціалізації, соціальній реадаптації й реінтеграції 

в соціумі.

Дуже часто в науково-педагогічній літературі поруч з поняттям «опі-

ка» (або навіть замість нього!) використовують інший термін – допомо-

га. Однак насправді ці поняття не є взаємно замінними і абсолютно то-

тожними, оскільки з точки зору опікунської педагогіки між ними існують 

певні відмінності. Так, якщо опіка була визначена як система дій, спрямо-

ваних на досягнення якоїсь мети, результату, то «допомога (в загальному 

сенсі) є засобом, яким послуговується опікун у процесі реалізації визначе-

них потреб індивіда»27. Інші дослідники підкреслюють також відміннос-

ті, пов’язні з іншими критеріями. Наприклад, допомога найчастіше має 

короткочасний, епізодичний або навіть одноразовий характер, опіка ж є 

27  Teoretyczne podstawy pracy opiekuńczo-wychowawczej / [red. H. Gąsior, A. Winiarska]. – 
Katowice : Uniwersytet Śląski, 1981. – S. 14.
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процесом тривалим і здійснюється протягом певного періоду часу (власне 

того, упродовж якого підопічний не може самостійно реалізовувати по-

треб, важливих для його життя, здоров’я, безпеки, нормального розвитку). 

Окрім того, якщо допомога може мати одноактний, короткотривалий ха-

рактер, то між об’єктом і суб’єктом просто не встигають сформуватися 

стосунки так званої асиметричної залежності, як це має місце в процесі 

тривалої опіки, коли підопічний дійсно досить залежить від дій опікуна. 

Якщо опіка є відповідно зорганізованою, то між суб’єктом і об’єктом ви-

никає достатньо стійкий, емоційно забарвлений психологічний зв’язок 

на основі, переважно, таких почуттів, як відповідальність, розуміння, ем-

патія, співчуття тощо – з боку опікуна, та довір’я, вдячність, відданість 

тощо  – з боку підопічного. Зазначимо, що деякі з почуттів можуть мати 

взаємний характер, наприклад, повага, прив’язаність тощо. При цьому 

потрібно особливо підкреслити важливу роль почуття відповідальності 

за свого підопічного, яке формується в опікуна, але не обов’язково може 

мати місце під час надання допомоги. 

Іншим педагогічним процесом, який дуже тісно (фактично найбіль-

шою мірою) пов’язаний з опікою, але з нею не тотожний, є виховання. 

Опіка має, передусім, задовольняти потреби дитини задля збереження її 

життя, зміцнення фізичного і психічного здоров’я, створення належних 

умов для її нормального розвитку, соціалізації та соціальної адаптації, 

а  завдання виховання – формувати такі риси характеру, якості і власти-

вості особистості, які були б корисні як для неї самої, так і для суспіль-

ства. Отож зі спорідненості цілей логічно випливає необхідність пара-

лельного використання опіки та виховання у педагогічному процесі. Ця 

паралельність впливу опіки і виховання на підопічного, спорідненість ці-

лей та важливість результатів їхньої спільної дії для формування особис-

тості призводять до тісної інтеграції форм і методів педагогічної взаємодії 

між підопічним і опікуном, вихователем і вихованцем. Це, своєю чергою, 

сприяє взаємному підсиленню ефектів опікунських і виховних дій. З огля-

ду на цей складний механізм інтеграції впливів, в теорії опіки повстав на-

віть спеціальний термін – опікунське виховання. Його роль в опікунській 

педагогіці є настільки важливою, що опираючись на це поняття, А.  Ві-

нярська сформувала дефініцію цієї науки: «Опікунська педагогіка – це 

специфічний напрям педагогічної науки, який займається опікунським 

вихованням»28. Під опікунським вихованням, – як далі пише авторка, – 

будемо розуміти цілеспрямовані, відповідним чином сплановані дії, які 

повинні:

28  Там само. – S. 14.
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1) формувати в індивідів таких форм емоційної та практичної актив-

ності (так званих рис поведінки), завдяки яким при неможливості задо-

волення певної потреби індивідом, стаються відхилення у розвитку осо-

бистості;

2) стимулювати позитивні зміни в особистості, яка вже характеризу-

ється певними емоційно-мотиваційними відхиленнями. Ці зміни повинні 

стосуватися невідповідних (асоціальних чи антисоціальних – І.  К.) цінніс-

них орієнтацій особистості, які були сформовані у процесі її розвитку з 

огляду на те, що вона не могла належним чином реалізувати свої потреби. 

Результатом цих позитивних змін повинна стати зміна ставлення цієї осо-

бистості до інших людей з  її соціального оточення. 

Отож, перший вид опікунсько-виховних дій має характер профілак-

тичний і стосується індивідів, котрі функціонують у межах психофізич-

ної норми, натомість другий вид має бути терапевтично-компенсацій-

ним29 стосовно осіб з проявами девіантної поведінки.

Як бачимо, опікунське виховання може мати різні види і форми, які 

охоплюють певні дії щодо підопічного і залежать як від специфіки його 

потреб (які можуть варіюватися і пов’язані з його віком, соціально-еко-

номічною ситуацією, станом здоров’я, рівнем розвитку, ціннісними орієн-

таціями, домінуючими моделями поведінки тощо), а також можуть бути 

детерміновані конкретними можливостями опікуна чи відповідної устано-

ви опікунсько-виховного характеру30. Якими ж можуть бути форми і види 

опіки?

Види, форми і категорії опіки

В опікунській діяльності опікунам доводиться стикатися з різними си-

туаціями і підопічними, які мають різноманітні потреби. Одні потреби 

пов’язані з надто раннім віком дитини, яка втратила батьків, або живі 

батьки не бажають (чи не можуть ) нею опікуватися, дещо інші потреби 

пов’язані, навпаки, з дуже поважним віком та немічною старістю, яка не 

дозволяє обслуговувати себе. Подібні проблеми виникають через важку 

хворобу, вроджену неповносправність чи несподівано отриману трав-

му і пов’язаного з цим тривалого процесу реабілітації. Інші труднощі та 

проб леми виникають в осіб, які пережили важку психологічну травму 

(наприклад, зумовлену втратою дитини, смертю інших дуже близьких 

29  Teoretyczne podstawy pracy opiekuńczo-wychowawczej / [red. H. Gąsior, A. Winiarska]. – 
Katowice : Uniwersytet Śląski, 1981. – S. 14-15.

30  Бадора  С. Теорія і практика опікунства в Польщі / С.  Бадора. – Івано-Франківськ : 
Плай, 2000. – C. 19.
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осіб). Є й такі кризові ситуації, внаслідок яких дорослі люди втратили 

дах над головою, усі свої фінансові заощадження, роботу, родину тощо і, 

окрім пережитої травми, мають цілий комплекс нереалізованих базових 

життєвих потреб, що загрожує їхньому життю. Така різноманітність со-

ціальних ситуацій, психофізичних станів і моделей соціальної дезадап-

тації підопічних закономірно зумовлює необхідність диференційованих 

видів опіки. Згідно з З.  Домбровським і Ф.  Кульпінським, опіка може 

мати різні види:

• профілактична опіка служить запобіганню таким станам, при яких 

особа не могла б самостійно задовільняти власні потреби;

• збіжна опіка має звичайний, раціонально обґрунтований зміст і 

спосіб здійснення відповідно до властивих для певного вікового періоду 

розвитку потреб дітей та молоді і реалізується в родині, школі та в інших 

закладах освіти, опіки та виховання як звичайний прояв оптималізацій-

них заходів;

• інтервенційна опіка – активність, яку необхідно проявляти в си-

туаціях реальної загрози через заблокування потреб підопічних або перед-

бачення негативних наслідків цього (наприклад, інтервенція суду в ситу-

аціях разючих занедбань опіки над дітьми, які сталися в неблагополучній 

сім’ї); 

• компенсаційна (замісна) опіка має на меті заміщення (субституцію) 

втрачених вихованцями певних опікунських цінностей (сім’ї, родинного 

дому, друзів) через компенсацію іншими подібними (наприклад, передача 

дитини під опіку в прийомну сім’ю або дитячий будинок сімейного типу);

• ревалідаційна опіка стосується осіб, у функціонуванні яких внаслі-

док разючих занедбань проявляються виразні відхилення від психофізич-

ної норми і які потребують спеціалізованої опіки (наприклад, в санаторі-

ях) або неспеціалізованої, але посиленої опіки в родині, дитячому будинку 

тощо;

• лікувальна (медична) опіка полягає у задоволенні потреб осіб хво-

рих і від якості якої залежить їх здоров’я. У цьому виді опіки можна ви-

ділити її особливий підвид – паліативну (термінальну) опіку щодо неви-

ліковно хворих з можливістю відносно близької смерті. Характеризується 

діями, що полегшують страждання, надають духовну підтримку хворим, 

а також постійним перебуванням з ними і коло них31.

Підсумовуючи коротко, можна навести ще одну, більш стислу типоло-

гію двох видів опіки, яка відображає її як процес. За цією типологією може 

здійснюватися: 

31  Dąbrowski Z. Pedagogika opiekuńcza : historia, teoria, terminologia / Z. Dąbrowski, F. Kul-
piński. – Olsztyn : Wydawnictwo Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, 2000. – S. 195.
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• нормальний процес опіки, чинниками якого є досягнення передпо-

рогового рівня розвитку (наприклад, діти, які вступили до школи; підліт-

ки та молодь, похилий вік і немічність), які ставлять згадані категорії осіб 

в асиметричну залежність від опікунів;

• надзвичайний процес опіки, що стосується осіб з хворобами, важ-

кими травмами, є неповносправними або стали жертвами нещасних ви-

падків чи природних катаклізмів.32

Категорія опіки в опікунській педагогіці розглядається також як со-

ціально-педагогічне явище, яке може проявлятися у різних формах:

Цілковитої опіки – коли підопічні перебувають цілодобово під нагля-

дом їхніх опікунів (наприклад, у будинку дитини, дитячому будинку, бу-

динку для перестарілих, прийомній сім’ї тощо);

Часткової опіки – коли підопічними лише частково опікуються в пев-

них типах інституцій (наприклад, світлиця, дитячий садок, школа та ін.).

Інші форми опіки можна виділити за іншим критерієм, який відобра-

жає суб’єкт опіки, наприклад:

 - родинна (сімейна) опіка;

 - інституційна опіка.

Існують й інші типології опіки як соціально-педагогічного явища, на-

приклад, залежно від сфери, в якій задовільняються потреби підопічних. 

Так, можна виділити такі категорії опіки, як-от:

 - духовна (релігійна) опіка;

 - психологічна опіка (надання моральної підтримки в складних жит-

тєвих ситуаціях, допомога подолати стрес, позитивна мотивація тощо);

 - матеріальна опіка (забезпечення необхідними коштами, продукта-

ми, одягом, іншими необхідними засобами для життя, навчання, праці);

 - педагогічна опіка (допомога при адаптації до шкільного навчання, 

допомога подолати прогалини у знаннях, виявлення і розвиток творчих 

здібностей, виправлення недоліків у вихованні тощо);

 - медична опіка (опіка, яка передбачає збереження здоров’я та його 

відновлення);

 - правова опіка (представництво інтересів в суді та в інших інститу-

ціях, правовий захист).

В опікунській педагогіці розглядаються загальні закономірності та 

особливості різних видів, категорій та форм опіки, а також їхню специ-

фіку з точки зору позитивних можливостей для задоволення потреб під-

опічних та стабілізації соціальної ситуації, нормалізації психофізичного 

стану і соціальної адаптації. Аналізуються також можливі загрози, які ви-

32  Dąbrowski Z. Pedagogika opiekuńcza. – S. 203.
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никають при застосуванні невідповідних форм опіки та наслідки негатив-

ного впливу на особистість (наприклад, при використанні інституційних 

форм опіки над дітьми-сиротами). Конкретніші підходи та методи реалі-

зації опікунсько-виховних дій розглядаються в методиці опікунсько-ви-

ховної роботи.

Структура і зміст дисципліни «Опікунська педагогіка»

Структура і зміст нової дисципліни «Опікунська педагогіка» розроблена з 

використанням закордонного досвіду викладання цієї дисципліни, тобто 

концептуальних підходів до процесу вивчення опікунської педагогіки, на-

працьованих Здиславом Домбровським33. Опираючись на логіку його ви-

кладання, а також обираючи середню кількість аудиторних лекційних го-

дин з цієї дисципліни (30), пропонується така структура цього предмета:

Тема 1. Поняття про опікунську педагогіку як науку (2 год.)

Поняття опіки. Предмет, мета і завдання опікунської педагогіки. Міс-

це опікунської педагогіки в системі педагогічних наук. Зв’язок опікунської 

педагогіки з іншими науками.

Тема 2. Поняття міжлюдської опіки та її специфічні властивості 

(2 год.)

Генеза опіки як біологічного феномена. Опіка людини над людиною в 

контексті її специфічних властивостей. Спільне і відмінне між поняттями 

«опіка» та «допомога».

Тема 3. Структура опіки (2 год.)

Складові елементи опіки як соціального явища. Змістові контексти 

міжлюдської опіки та їхня специфіка. Поняття родинної, соціальної та 

спонтанної опіки. Поняття звичайної та інтервенційно-компенсаційної 

опіки.

Тема 4. Категорії опіки (2 год.)

Поняття і зміст різних категорій опіки: сімейна опіка, духовна опіка, 

соціальна опіка, правова опіка, виховна опіка, медична опіка, психологіч-

на опіка.

Тема 5. Потреби як рушійна сила процесу опіки (2 год.) 

Поняття потреб. Види потреб. Ієрархія потреб. Позаоб’єктні потре-

би особистості та їхня роль у процесі опіки. Нормальні та субстандартні 

33  Dąbrowski Z. Pedagogika opiekuńcza w zarysie / Z. Dąbrowski. – Olsztyn : Wydawnictwo 
Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego, 2000. 
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потреби. Проблема діагностики потреб особистості. Фрустрація потреб як 

ключова опікунська проблема. 

Тема 6. Опікунські функції та характеристики (2 год.) 

Поняття «опікун» та «підопічний». Взаємозв’язки між опікуном та 

підопічним. Типологія опікунів. Позитивні та негативні характеристики 

опікунів. Модель зразкового опікуна-вихователя та її складові елементи.

Тема 7. Опікунські ситуації, дії та атмосфера опіки (2 год.)

Поняття «ситуації», «людської ситуації», «людської життєвої ситуації». 

«виховної ситуації» та «ситуації опікунської». Види людських життєвих 

ситуацій. Звичайні та важкі життєві ситуації. Кризові ситуації. Поняття та 

класифікація опікунських дій. Атмосфера опіки та її властивості.

Тема 8. Форми і методи опіки (6 год.)

Поняття форм опіки. Класифікація та функції форм опіки. Поняття 

методів опіки. Класифікація методів опіки. Загальна характеристика ви-

браних форм і методів повної та часткової опіки.

Тема 9. Процес опіки (2 год.)

Міжлюдська опіка як процес. Етапи розвитку самостійності дітей та 

молоді. Чинники та проблеми самообслуговування дорослих віктимних 

осіб та людей похилого віку. Поняття еволюційного та інволюційного 

процесів опіки. Функції опіки.

Тема 10. Виховання шляхом опіки (4 год.)

Поняття про виховання через опіку. Виховання шляхом опіки про 

здоров´я. Трудове, економічне і статеве виховання в контексті проблема-

тики задоволення потреб дітей та молоді. Підготовка молоді до сімейного 

життя. Культура та якість життя в контексті виховання відповідних по-

треб молоді. Вибрані питання розвитку ідеї та форм виховання через опі-

ку в працях і діяльності видатних педагогів минулого. 

Тема 11. Принципи виховної опіки (4 год.) 

Значення формулювання і врахування принципів виховної діяльності. 

Принципи справедливої опіки, оптималізації опіки, активності підопічних 

для задоволення їхніх потреб, принцип виховного характеру опіки, прин-

цип виховного впливу на потреби, принцип поєднання опікунських дій та 

вимог. Зв᾿язки і співвідношення між опікою та вихованням.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Розвиток соціально-

педагогічної науки на сучасному етапі та потреби практичної соціально-

педагогічної роботи з різними категоріями осіб і груп зумовили потребу 

диференціації процесу підготовки фахівців для соціально-педагогічної 

сфери на різні спеціалізації, зокрема й такі, які досі в Україні ще мало 
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розвивалися. Однією з них має стати опікунська педагогіка. Її завданням 

є обґрунтування трьох складових елементів соціально-педагогічної теорії, 

спрямованої на розуміння сутності опіки як соціально-педагогічного яви-

ща та формування професійних компетенцій у різних сферах її застосу-

вання щодо різних об’єктів опіки. Цими складовими є: теорія міжлюдської 

опіки; теорія виховання за допомогою опіки; теорія опікунського вихован-

ня. Опікунська педагогіка як наука повинна стати теоретико-методологіч-

ним підґрунтям для формування нової в українському освітньому полі на-

вчальної дисципліни – «Опікунської педагогіки». Науково-ме тодичне за-

безпечення процесу викладання цієї дисципліни у вищих за кладах освіти 

різних рівнів акредитації педагогічного профілю відкриває перспективи 

для подальшого опрацювання окремої соціально-педагогічної спеціалізації 

«Опікунська педагогіка». Її ядром має стати тріада дисциплін: «Опікунська 

педагогіка», «Історія опіки» та «Методика опікунської діяльності». Разом 

з іншими важливими дисциплінами «Соціально-педагогічна діагностика», 

«Технології соціально-педагогічної роботи з дітьми-сиротами», «Методика 

соціально-геронтологічної роботи» тощо згадані предмети (як і відповідно 

зорганізована педагогічна практика) служитимуть підвищенню ефектив-

ності професійної підготовки фахівців для роботи у державних інституці-

ях, громадських та релігійних організаціях, покликаних опікуватися тими 

категоріями віктимних осіб, які без сторонньої допомоги, опіки та під-

тримки не здатні до звичайного самостійного життя в соціумі.
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